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UVODNE NAPOMENE 
 
 
 U ovom tomu edicije „Jugoslovenska kriza“ objavljuju se 
dokumenti koji se odnose na nastanak Međunarodne konferencije o 
bivšoj Jugoslaviji, a pre svega na njeno inauguralno zasedanje održa-
no u Londonu 26. avgusta 1992. Jezgro toma čine stenogramske 
beleške sa avgustovskih sastanaka Saveta za usaglašavanje stavova o 
državnoj politici iz kojih se može rekonstruisati stav srpske političke 
elite prema ovom pokušaju da se zaustavi rat u Bosni i Hercegovini. 
Stenogramske beleške su postale dostupne javnosti nakon što su 
uvedene kao dokaz u Međunarodnom krivičnom sudu za bivšu Jugo-
slaviju na suđenju Slobodanu Miloševiću.1 Priložena je i propratna 
studija, te izvodi iz memoarske literature i štampe, u cilju rasve-
tljavanja dinamike odnosa između kreatora politike u periodu od 
stvaranja Savezne Republike Jugoslavije do Londonske konferencije. 

 
* 

 Knjiga je deo projekta Srpsko društvo u jugoslovenskoj drža-
vi u 20. veku: između demokratije i diktature (177016), koji finansira 
Ministarstvo prosvete, nauke i tehnološkog razvoja Republike Srbije. 

 
 
 

                                                           
1 Međunarodni krivični sud za bivšu Jugoslaviju, Predmet Milošević, 

Dokazni predmet P469.41 (Stenographic notes from the Council for the Co-
ordination of positions of State Policy – 11 August 1992.); Dokazni predmet 
P469.42 (Stenographic notes from the Council for the Co-ordination of positions of 
State Policy – 18 August 1992.); United Nations, ICTY Court Records, 
http://icr.icty.org. Dokazi su uvršteni u sudski spis 17. juna 2003. Up. Suđenje Miloševiću. 
Transkripti, utorak, 17. jun 2003, Svedok Zoran Lilić, Fond za humanitarno pravo, 
Beograd 2006, knj. 37, 21–25.  
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Naslovnica satiričnog časopisa Private Eye sa Londonske konferencije 

 
Džon Mejdžor: „Je li vreme da delujemo?“ 

Džordž Buš: „Da, deluj zabrinuto.“ 
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SRPSKE POLITIČKE ELITE PRED  
LONDONSKOM KONFERENCIJOM 

 
 
 

Proces raspada bivše Jugoslavije ušao je na proleće 1992. u 
novi, najrazorniji ciklus. April je počeo međunarodnim priznanjem 
Bosne i Hercegovine i istovremenim proglašenjem nezavisnosti Srp-
ske Republike Bosne i Hercegovine. Sporadični oružani incidenti 
prerastaju u rat. Samo tokom aprila srpska strana zauzima Bijeljinu, 
Zvornik, Foču, Višegrad, Brčko i Prijedor, ostvarujući do kraja leta 
kontrolu nad dve trećine teritorije Bosne i Hercegovine. Alarmantne 
vesti o opštem progonu nesrpskog stanovništva dolaze u žižu svetske 
pažnje. Svetski lideri se utrkuju u jakim izjavama, nastojeći da ver-
balnim pritiskom zaustave rat, a pre svega privole srpsku stranu na 
obustavu ratnih operacija. U međuvremenu, Srbija i Crna Gora se, 
posle kratkotrajnih i netransparentnih konsultacija, transformišu u 
Saveznu Republiku Jugoslaviju, proglašenu 27. aprila 1992, čije 
rukovodstvo neuverljivo poriče učešće u ratu u Bosni i Hercegovini. 
Budući da sukob sve više eskalira, te da Konferencija o Jugoslaviji, 
pregovarački mehanizam osmišljen za njegovo predupređivanje, ne 
daje rezultate, Savet bezbednosti Ujedinjenih nacija rezolucijom 757 
od 30. maja 1992. uvodi međunarodne sankcije prema SRJ i poveća-
va pritisak na njeno rukovodstvo, predvođeno Slobodanom Miloševi-
ćem.1 Prekida se vazdušni saobraćaj, uvodi ekonomska blokada, 
blokiraju devizne rezerve, obustavlja naučna, kulturna i sportska 
saradnja, povlače ambasadori iz zemlje koja je označena kao glavni 
inspirator ratnih dejstava. Umesto priznanja, govori se o daljem 
pooštravanju sankcija, isključivanju SRJ iz Ujedinjenih nacija, pa i 
o oružanoj intervenciji.  

                                                           
1 Matijaž Klemenčič, The International Community and the FRY/ Bellig-

erents, u: Charles Ingrao, Thomas A. Emmert (prir.), Confronting the Yugoslav Con-
troversies. A Scholars Initative, Purdue University Press, West Lafayette, 2013, 
174–178; James Gow, Triumph of the Lack of Will. International Diplomacy and the 
Yugoslav War, Hurst&co, London 1997, 90–98. 
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Izolovan spolja, režim Slobodana Miloševića se suočavao i 
sa unutrašnjim nezadovoljstvom. Na Vidovdanskom saboru 28. juna 
1992, demonstranti masovno zahtevaju njegov odlazak sa vlasti.2 
Milošević manevriše, čak pominje ostavku stranim novinarima: 
„Ako je moj odlazak sa funkcije cena za ukidanje sankcija ili za pra-
vedno rešenje, to je najjeftiniji način, to uopšte nije problem.“3 Sa 
druge strane, pružajući punu podršku nastajanju Republike Srpske i 
organizujući transformaciju Jugoslovenske narodne armije, koja je 
praktično podeljena na Vojsku Jugoslavije, Vojsku Republike Srpske 
i Vojsku Republike Srpske Krajine, preusmerava pažnju javnosti na 
rat u Bosni i trajno povezuje svoj opstanak na vlasti sa pitanjem 
„odbrane srpstva“. Istovremeno, upušta se u neočekivanu kadrovsku 
politiku koja je pratila nastanak nove države.  

U nastojanju da proširi bazu međunarodne i unutrašnje po-
drške, Milošević traži kandidate za nove pozicije van svoje Socijalis-
tičke partije Srbije. Njegov izbor za šefa savezne države bio je Do-
brica Ćosić, koji se nakon početnog odbijanja i kolebanja prihvata 
kandidature uz uslov da mu se omogući autonomija političkog delo-
vanja.4 Prevladavši kako njegov, tako i otpor SPS-a prema kandida-
turi nestranačke ličnosti sa širokim kontaktima u opozicionim parti-
jama, Milošević ostvaruje svoj naum. Ćosić je inaugurisan za pred-
sednika Savezne Republike Jugoslavije 15. juna 1992. 

                                                           
2 O majskim izborima 1992. videti: Zoran Đ. Slavujević, Izborne kampa-

nje: pohod na birače, Institut društvenih nauka, Beograd 2007, 116–121; Vladimir 
Goati, Izbori u SRJ od 1990. do 1998, CESID, Beograd 2001, 47–53.  

3 Izjava data novinaru britanskog kanala 4 citirana je u: Slobodanka Kova-
čević, Putnik Dajić, Hronologija jugoslovenske krize, Institut za evropske studije, 
Beograd 1994, 79. 

4 Dobrica Ćosić, Piščevi zapisi 1992–1993, Filip Višnjić, Beograd 2004, 
61–64. Ćosićevu ulogu u političkom životu Srbije i Jugoslavije detaljno su anali-
zirali Jasna Dragović Soso, „Spasioci nacije“. Intelektualna opozicija Srbije i 
oživljavanje nacionalizma, Fabrika knjiga, Beograd 2004, 69–75, 140–152 i Nick 
Miller, The Nonconformists. Culture, Politics and Nationalism in a Serbian Intel-
lectual Circle, 1944–1991, CEU Press, Budapest 2007, 215–237, 241–245, 294–
302. O pregovorima koji su doveli do stupanja na funkciju u: Slavoljub Đukić, Lo-
vljenje vetra. Politička ispovest Dobrice Ćosića, Samizdat B92, Beograd 2001, 
185–194. 
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Dobrica Ćosić sa jugoslovenskim rukovodstvom posle izbora 
 
Odmah po Ćosićevoj inauguraciji, Milošević mu predlaže da 

se za „predsednika Savezne vlade kandiduje Milan Panić, biznismen 
iz Kalifornije, Srbin sa Voždovca. On je, kaže, upoznao Panića u 
poslovima oko prodaje „Galenike“ i stekao uverenje da je vrlo spo-
soban čovek, upravo onakav kakav je u sadašnjim uslovima neopho-
dan Jugoslaviji.“ Ćosić deluje saglasan sa ovim neobičnim predlo-
gom: „Ideju da Srbin iz Amerike, i to kapitalista, bude predsednik 
vlade kada Srbiju napadaju kao bastion boljševizma, smatram politi-
čki vrlo lucidnom. Bez premišljanja prihvatam Miloševićev predlog 
(…) O mandataru Savezne vlade Milanu Paniću konsultovao sam se 
s Jovićem, Bulatovićem, Marovićem i Šešeljem; oni su s ubeđenjem i 
nadom podržali predlog da Paniću ponudim mandat. Iza te lake 
saglasnosti u svima nama ostaje neiskazana nelagoda i neizvesnost: 
postavljamo za predsednika Vlade čoveka koga poznaju samo Slo-
bodan Milošević i Dušan Mitević. Naš je položaj toliko težak da smo 
primorani da se spasavamo i verom u čuda.“5  

                                                           
5 D. Ćosić, n. d., 77–78.  
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Nisu svi Miloševićevi saradnici bili spremni da veruju u 
čuda. „Opisan mi je, maltene, kao sami Mesija, odnosno onaj koji 
može da nas spase od najveće nevolje – negativnog odnosa koji SAD 
imaju prema našoj državi, i posebno prema našim vlastima“, piše 
Momir Bulatović. „Tražio sam više činjenica koje bi me uvjerile u 
tako velike nade. Njih, nažalost, nije bilo. Štaviše, ono malo što je o 
njemu bilo poznato govorilo je da je on daleko od mogućnosti da 
obavi tako značajan posao (…) Nisam se složio. Podsjetio sam da 
Ustav ne dopušta da obje prve državne funkcije obavljaju pred-
stavnici jedne republike“.6 Skepsa je vladala i u Beogradu. „Pitam 
Slobodana, ko mu je taj, gde ga je pronašao?“, kaže Borisav Jović, 
doskorašnji predsednik Predsedništva SFRJ i čelnik SPS.7 Milošević 
je, međutim, istrajao u ideji da progura ovog kandidata. „Milošević 
me je pozvao i samouvereno rekao da ću se iznenaditi kad mi otkrije 
ko će biti premijer nove savezne vlade. Ispijajući šolju turske kafe, 
lagano je izgovorio ime Milana Panića“, seća se ministar inostranih 
poslova Vladislav Jovanović. „Pošto sam reagovao da za to ime ni-
kad nisam čuo, objasnio je da je Panić poznati i uspešan američki 
poslovni čovek, koji dugo živi i radi u SAD, i da će nas on, kao sa-
vezni premijer ’pomiriti sa SAD i pomoći da se oslobodimo sankcija 
i uvedemo moderni američki kapitalizam’. Dodao je da će njegov 
prvi zadatak biti povlačenje ekonomskih sankcija. Pogled koji mi je 
zatim uputio ličio je na pogled igrača pokera koji zna kad treba da 
odigra pravu kartu. Impresioniran onim što sam čuo i zbunjen 
nadrealističnom mogućnošću da će nam premijer biti američki 
državljanin i uspešni kapitalista, komentarisao sam tiho i oprezno da 
kombinacija izgleda genijalna, ali da možda ima neku skrivenu rupu. 
Energično odstranjujući moje zebnje, Milošević je počeo da hvali 
Panića kao sposobnog čoveka koga već dobro poznaje i sa njim sara-
đuje, i ponovio velike nade i očekivanja koja u njega, kao budućeg 
premijera, polaže. Završio je razgovor rečima: „Nemoj ništa da bri-
neš, našli smo najbolje rešenje“.8  

                                                           
6 Momir Bulatović, Pravila ćutanja, Zograf, Niš 2005, 87–88. 
7 Borisav Jović, Knjiga o Miloševiću, „Nikola Pašić“, Beograd 2001, 91–103. 
8 V. Jovanović, Rat koji se mogao izbeći, Nolit, Beograd 2008, 88–89. 
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Otpor crnogorske političke elite je prevaziđen ubeđivanjima 
Dobrice Ćosića i Slobodana Miloševića, ali i pretnjama vojnog vrha, 
ako je verovati Momiru Bulatoviću, kome je „nenajavljeno, i mimo 
bilo kakvog običaja (…) banulo šest generala JNA, na čelu sa 
Neđom Boškovićem, glavnim bezbjednjakom, i Mikom Stefanovi-
ćem (…) ’Došli smo da tražimo da glasate za Milana Panića’, rekao 
je Bošković i dodao, ’inače ćemo da Te uhapsimo ako zbog Tebe ne 
bude izabrana Vlada’“.9 U Panićevu vladu, oformljenu 14. jula, ulaze 
kadrovi Demokratske stranke (Ilija Đukić, Miodrag Perišić), kao i 
ličnosti bliske reformistima (Tibor Varadi, Momčilo Grubač). U njoj, 
doduše na ključnim pozicijama, ostaju Miloševićevi kadrovi, Vladis-
lav Jovanović, Mihalj Kertes i Života Panić.  

 

 
Vlada Milana Panića ispred Savezne skupštine 

                                                           
9 M. Bulatović, n. d., 88–89. 
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* 
 
Teško je razumeti ove kadrovske poteze ako se ne uzmu u 

obzir spoljnopolitičke okolnosti u kojima su pravljeni. Milošević je u 
leto 1992. u očima međunarodne zajednice prepoznat kao inspirator 
rata u Bosni. Paraliza rada evropske Konferencije u Jugoslaviji 
nagoveštavala je obnovljeno američko interesovanje za jugosloven-
sku krizu, koje nije isključivalo ni oružanu intervenciju. Poslednji 
američki ambasador u Beogradu, Voren Cimerman, tvrdi da „nije 
bilo debate u američkom rukovodstvu o uzrocima rata u Bosni – svi 
su znali da su krivi Milošević i Karadžić. Pitanje je samo bilo da li je 
vojna intervencija u američkom interesu, imajući u vidu vojne teško-
će u Bosni.“10 Milošević je diskreditovan kao pregovarač, i to upravo 
u trenutku kada je trebalo na pregovaračkom stolu legitimisati terito-
rijalnu grabež u Bosni i Hercegovini. Upravo je ta situacija naterala 
Dobricu Ćosića, opsednutog vizijom Srba koji dobijaju u ratu a gube 
u miru, da mu posudi potrebnu podršku. Bilo je, međutim, potrebno 
više od toga da se ubedi strani faktor. Upravo u to vreme, Dušan 
Mitević izlazi sa idejom da se premijersko mesto ponudi Paniću, sa 
kojim je imao poslovne kontakte, a koga je i sam Milošević letimice 
upoznao prilikom privatizacije fabrike Galenika, koja je postala deo 
Panićeve farmaceutske imperije.11 Time je zaokružen Miloševićev 
potez u iznudici. Američka administracija je zbunjeno pratila inaugu-
raciju novog premijera, koji je kao savetnika poveo Džona Skanlana, 
nekadašnjeg ambasadora SAD u Jugoslaviji i drugim istočnoevrop-
skim zemljama. Srpska opozicija, sa čijim je prvacima i novi predse-
dnik Ćosić negovao značajne kontakte, ostala je dezorijentisana, ras-
trzana između suprotstavljanja režimu i podrške alternativi koja se 
nenadano oformila unutar njega samog. Izgledalo je da je nezado-
voljstvo koje je pretilo da ugrozi temelje Miloševićeve vlasti makar 
delimično amortizovano.  

                                                           
10 Warren Zimmermann, Origins of a Catastrophe, Times Books, New 

York, 1996, 214. 
11 Sergej Grizunov, Genadij Sisojev, Balkanski prorok, Laguna, Beograd 

2011, 17–22. 
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Miloševiću je, međutim, ubrzo ispostavljena cena ovog ma-
nevra. „Doleteo je Panić. Lep, srdačan, hitar, nesmirljiv čovek. Pre-
brz za političara. Izjave su mu spontane i personalne. Ne zna gde je 
došao i šta ga čeka. Doneo nam je vedrinu, samopouzdanje, nadu i 
smeh, na koje smo zaboravili posle Titove smrti. Valjda i racional-
nost i efikasnost koje nemamo. Ako ga Amerikanci nisu opremili 
svojim idejama, verujem da ću uspeti da sarađujem sa čovekom – 
„biznismenom“, iako su ti ljudi van mog iskustva“.12 

 

 
Milan Panić i Dobrica Ćosić u javnoj manifestaciji saradnje 

 

Ubrzo se stekao utisak da „dvojac Ćosić–Panić“ neće dozvo-
liti da mu Milošević kormilari. Ćosić je pazio da se ne identifikuje sa 
režimom, mada se uzdržavao od direktne kritike Miloševića. Osoko-
ljeni Panić, međutim, došavši u Beograd prvih julskih dana, pokazao 
se mnogo manje uzdržljiv. Nije krio ambiciju da iznudi od Miloševi-
ća ostavku.13 Ako je verovati Dušanu Miteviću, koji je prisustvovao 
prvom sastanku ove dvojice u Beogradu, 8. jula, Panićeva prva reče-
                                                           

12 D. Ćosić, n. d., 3. jul 1992. 
13 Slobodan Antonić, Zarobljena zemlja. Srbija za vlade Slobodana Milo-

ševića, Otkrovenje, Beograd 2002, 134–135; Slavoljub Đukić, Kraj srpske bajke, 
Samizdat B92, Beograd 1999, 94–97. 
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nica bila je ta ostavka, koju je tražio tako agresivno, da se Milošević 
čak i napismeno složio, da bi se već sutradan predomislio.14 Šta god 
da se tada zaista desilo, Miloševiću je bilo jasno da je pogrešio u 
izboru, ali i da je za sada nemoguće promeniti kandidata. U ime nove 
još neizabrane vlade, Panić ističe osnovna četiri programska načela: 
prekid rata, stvaranje višepartijskog društva, uspostavljanje slobode 
govora i štampe, oživljavanje privrede. 

Šteta koju je Panić činio Miloševiću u unutrašnjoj politici 
donekle je kompenzovana njegovim angažmanom na spoljnom pla-
nu, što je predstavljalo osveženje u odnosu na Miloševićevu poziciju 
diskreditovanog pregovarača. Hiperaktivni Panić je otpočeo diplo-
matsku aktivnost i pre nego što je izabran za premijera. U sopstve-
nom avionu, okružen svojim timom, ali i brojnim novinarima, nepo-
zvan leti na sastanak KEBS-a u Helsinki 10. jula. Tamo nastoji da 
uveri Bejkera kako je u stanju da primora Miloševića da se povuče u 
zamenu za skidanje sankcija. Razgovara i sa Andrejem Kozirjevim i 
Franjom Tuđmanom, koji ga primaju sa iznenađenjem.15 Ne obaziru-
ći se na to, nakon izbora, Panić nastavlja i proširuje svoju aktivnost. 
Putuje u Njujork, gde se sastaje sa Butrosom Galijem. Uvek okružen 
novinarima, provodi gotovo čitavu drugu polovinu jula u avionu, 
promovišući svoj politički program u Rimu, Parizu, Madridu i Nju-
jorku, ali i u Sarajevu gde se 19. jula sastaje sa Alijom Izetbegovi-
ćem. Po izglasavanju njegove vlade, 14. jula, postaje još dinamičniji 
u izjavama, objašnjava stranim novinarima da je rukovođenje spolj-
nom politikom u njegovim rukama, dok Miloševićev položaj upore-
đuje sa „guvernerom Kalifornije“.16 Zapravo, niko ni u zemlji ni u 
inostranstvu ne zna šta da misli o ovom čoveku, niti može da oceni 
njegovu specifičnu težinu i ulogu. 

                                                           
14 Slavoljub Đukić, Milošević and Marković. A Lust for power, McGill-

Queen’s University Press, Montreal 2001, 55–56. Đukićeva verzija ovog razgovora 
potiče od Dušana Mitevića i u glavnim crtama se poklapa sa Panićevom, iznetom u: 
S. Grizunov, G. Sisojev, Balkanski prorok, 32–35. 

15 S. Grizunov, G. Sisojev, n. d., 41–45. 
 16 Raskorake u spoljnoj politici Miloševića, Ćosića i Panića analizirao je 
Dušan Pavlović, Akteri i modeli. Ogledi o politici u Srbiji pod Miloševićem, Samiz-
dat B92, Beograd 2001,  13–71. 
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Milan Panić na diplomatskoj misiji u avionu Savezne vlade, u razgovoru  

sa novinarima Slavkom Ćuruvijom i Manojlom Vukotićem  
 
Panićevoj retorici, međutim, manjka kredibilitet. Nedugo po 

njegovoj poseti Sarajevu, početkom avgusta, svet obilaze zastrašuju-
ći snimci nastali nakon poseta novinara logorima Omarska i Trnopo-
lje početkom avgusta 1992.17 Sednica Saveta bezbednosti hitno ras-
pravlja o ovom pitanju i najoštrije osuđuje postojanje logora i praksu 
etničkog čišćenja. Nekoliko dana docnije, američki Senat podržava 
izjavu predsednika Buša kojom se pozivaju Ujedinjene nacije da sta-
nu na kraj kršenjima ljudskih prava svim potrebnim sredstvima. Slič-
no je intonirana i rezolucija 770 Saveta bezbednosti (13. avgusta) 
koja je odobravala preduzimanje svih neophodnih mera da se obez-
bedi dostava humanitarne pomoći ugroženim područjima na teritoriji 
Bosne i Hercegovine.  

                                                           
17 O poseti logorima piše učesnik Ed Vulliamy, The War is Dead, Long 

Live the War. Bosnia: The Reckoning, Vintage Books, London 2013. Medijski uticaj 
ove posete analizira David Campbell: Atrocity, Memory, Photography: Imaging the 
Concentration Camps of Bosnia, Journal of Human Rights I, vol. 1, no. 1 (March 
2002), 1–33 i vol. 1, no. 2 (June 2002), 143–172. 
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Fikret Alić zatočen u Trnopolju, na naslovnoj strani časopisa Tajm  

 
Zabrinuto je i srpsko rukovodstvo, ali ne zbog patnji ljudi u 

logorima, već zbog njihovih implikacija po ratne ciljeve. Ćosić sazi-
va sednicu Vrhovnog saveta odbrane 7. avgusta: „Vidite šta se sa 
logorima dogodilo, kako su logori iskorišćeni?“, pita svoje saradnike, 
sa kojima deli „jednu svoju strepnju, zabrinutost (…) imam doživljaj 
da naša situacija postaje sve teža, sve dramatičnija, sve neizvesnija i 
postaje sasvim kritična. Više se ne radi o naporima za skidanje sank-
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cija. Sada se radi o tome da li možemo da izbegnemo vojnu interven-
ciju. Po mom mišljenju, stvaraju se motivacije za vojnu intervenciju, 
traže se motivacije. Insceniraju se povodi, tako da izgledi za vojnu 
intervenciju izgledaju sve veći. (...) Naša spoljna politika i Panićeva 
silna aktivnost nije dala velike rezultate. Po mom mišljenju, ti su 
rezultati skromni. Oni su propagandni, oni su medijski (...) Mislim da 
morate da se spremate za najgore. Za rat“.18  

„Odasvud su sevale pretnje, grmele nove ratne opasnosti, 
fijukali bičevi propagande, nadnosili se oblaci zastrašivanja. Zemlju 
je zavio tamni dim slutnje i predviđanja najgoreg. Približavao se crni 
jahač apokalipse, Londonska konferencija o Jugoslaviji (...) Takva 
atmosfera nije mogla da zaobiđe ni politički vrh zemlje“, kaže Vladi-
slav Jovanović. „Predsednik Ćosić, inače sklon emotivnom doživlja-
vanju političkih situacija, bio je uveren u realnost pretnji da je bom-
bardovanje Jugoslavije neminovno i predavao se apokaliptičnim vizi-
jama. Kao takav, više je štetio nego koristio, iako je njegova malodu-
šnost imala i lekovito dejstvo, jer je potkresivala krila srpskog inata i 
beskompromisnog prkosa.“19 

Neku vrstu slamke spasa Ćosić je tražio u pozivu Daglasa 
Herda od 4. avgusta za učešće na Konferenciji o bivšoj Jugoslaviji, 
čije je otvaranje bilo zakazano za 26. avgust u Londonu. Ovaj skup je 
trebalo da inauguriše telo koje bi zamenilo Konferenciju Evropske 
zajednice o Jugoslaviji, koja je pod predsedavanjem lorda Pitera 
Karingtona neuspešno nastojala da predupredi i zaustavi rat u Bosni, 
te održala poslednji sastanak 14. avgusta 1992, na koji predstavnici 
Srbije i Crne Gore nisu došli, a predstavnici Savezne Republike 
Jugoslavije nisu ni pozvani. Panić je, nepozvan, došao u Brisel, ali 
mu je onemogućeno prisustvo plenarnoj sednici. Karington ga 
naziva „takozvanim premijerom“, a Panić ga oslovljava sa „takoz-
vani Lorde.“20 
                                                           

18 Stenografske beleške sa pete sednice Vrhovnog saveta odbrane, 7. 
avgust 1992, str. 40, SENSE Tribunal, Zapisnici Vrhovnog saveta odbrane, 
http://www.sense-agency.com/upload/documents/stenografic_records/BHS/ 
5._Sednica_VSO_5.8.1992.pdf 

19 V. Jovanović, n. d., 102–103. 
20 S. Đukić, Lovljenje vetra. Politička ispovest Dobrice Ćosića, 198. 
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Opšta ocena o neuspehu mehanizma kojim je međunarodna 
zajednica nastojala da kanališe jugoslovensku krizu najavljivala je 
daleko robusniji pristup. Poziv za učešće na Londonskoj konferenciji 
poslat je stalnim članicama Saveta bezbednosti, članicama Evropske 
zajednice, Japanu, Kanadi, Švedskoj, Turskoj, Indoneziji, Švajcar-
skoj, Senegalu i svim državama naslednicama Jugoslavije. Savezna 
Republika Jugoslavija je i dalje nepriznata, pa su pozivi upućeni 
rukovodstvima Srbije i Crne Gore. Sticao se opšti utisak da konfe-
rencija poprima karakter optuženičke klupe za srpsku stranu, čiji se 
predstavnici uzaludno nadmeću u mirotvoračkim izjavama kojima 
malo ko veruje. 

 U takvoj situaciji, glavni akteri razvijaju sopstvene strategi-
je. „Premijer Panić je, ohrabren nadama da će mu Londonska konfe-
rencija pomoći da se brže reši Miloševića, plivao u svojim protivreč-
nostima, političkom diletantizmu i teatralnim gestovima. Pokušavao 
je da se nametne i da sve pripreme za Londonsku konferenciju uzme 
u svoje ruke. Pooštravao je rečnik prema Miloševiću i omalovažavao 
ga napadajući ga pred drugima. Zbog takve njegove apsolutističke 
osobine, ubedio sam predsednika Ćosića da jedno koordinaciono telo 
Savet za usaglašavanje državne politike, a ne jedino premijer Panić, 
odlučuje o stavovima u vezi sa Londonskom konferencijom“, tvrdi 
Vladislav Jovanović.21  Iako ministar inostranih poslova u Panićevoj 
vladi, nije krio svoje neslaganje. Iza njegove netrpeljivosti prema 
sopstvenom premijeru, koju su iskazivali i Mihalj Kertes i drugi 
članovi vlade iz redova socijalista, ocrtavalo se Miloševićevo rastuće 
nezadovoljstvo.Ćosić je i sam sticao sličan utisak, zabrinut raštimo-
vanošću jugoslovenske spoljne politike u svetlu predstojećih prego-
vora: „Moram s Panićem ozbiljno da razgovaram i da mu razjasnim 
prava i uslovljenosti njegovog položaja. On je sebi postavio cilj da 
postigne mir po svaku cenu (...) Njegov radikalizam nailazi i na sve-
opšti otpor. Ne mogu ni ja u svemu da ga sledim (...) Tražim buduć-
nost između kapitulacije i rata i izolacije. Između dva poraza. Koji je 
treći put? Verujem da postoji i trasiram ga.“22  

                                                           
21 V. Jovanović, n. d., 103. 
22 D. Ćosić, n. d., 9. avgust 1992, 119. 
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Stoga je 7. avgusta, na istoj sednici Vrhovnog saveta odbra-
ne na kojoj je upozorio na neposrednu ratnu opasnost, Ćosić najavio: 
„Vi ste se možda iznenadili mom predlogu da sam, koristeći jednu 
ustavnu mogućnost, konstituisao Državni savet. Molim vas da mi 
verujete da je on neophodan. Taj forum najodgovornijih ljudi biće 
pozvan da formuliše našu neposrednu državnu politiku, tim pre što 
moramo da ovladamo politikom predsednika Vlade i Vlade koja je 
dosta „komotna“, vodi se u prvom licu. Mi dolazimo kao država u 
vrlo nepovoljan položaj.“23 Ovaj konsultativni organ predstavljao je 
Ćosićev odgovor na Miloševićevu retoriku neučestvovanja u ratu i 
Panićevu politiku njegovog okončanja. Savet su po dužnosti činili 
predsednik SRJ (Dobrica Ćosić), predsednik Savezne vlade (Milan 
Panić), predsednik Republike Srbije (Slobodan Milošević), predsed-
nik Crne Gore (Momir Bulatović), predsednik vlade Republike Srbi-
je (Radoman Božović), predsednik vlade Republike Crne Gore (Milo 
Đukanović), savezni ministar za inostrane poslove (Ilija Đukić), sa-
vezni ministar za unutrašnje poslove (Pavle Bulatović) i specijalni 
savetnik predsednika SRJ (Svetozar Stojanović), dok je ulogu se-
kretara vršio savetnik predsednika SRJ (Petar Vajović). Po potrebi, 
na sastanke su pozivani i drugi članovi iz saveznog i republičkog 
rukovodstva.  

Neposredan zadatak koji se našao pred Savetom za usaglaša-
vanje stavova o državnoj politici, raspravljan na njegove prve dve 
sednice održane 11. i 18. avgusta, bio je stvaranje koherentne prego-
varačke pozicije pred odlazak na Londonsku konferenciju. Međutim, 
zahvaljujući složenoj prirodi odnosa između njegovih članova, zapi-
snici sa sednica ovog tela govore i o njihovim rastućim podelama. 

  
Vladimir Petrović 

 
 
 

 

                                                           
23 Stenografske beleške sa pete sednice Vrhovnog saveta odbrane,  

7. avgust 1992, 35–37, 40. 
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